

Угольников Иван Алексеевич

студент

ФГБОУ ВО «Государственный университет просвещения»

г. Москва

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГОССОВЕТА ПРИ НИКОЛАЕ ПЕРВОМ

Аннотация: в статье рассматривается правовое положение Государственного совета при Николае Первом. Обозначена структура совета и его особенности. Благодаря появлению Государственного совета стал развиваться институт законодательной власти. Все подразделения совета были взаимосвязаны.

Ключевые слова: совет, право, император, власть, нормы.

После смерти Александра Первого 19 ноября 1825 года в этот день собрали чрезвычайное заседание Государственного совета и на заседании рассматривали содержимое конверта и подготавливали текст присяги для нового императора. По итогам чрезвычайного заседания Государственного совета вышли журналы 27 ноября, 13–14 декабря 1825 года, журналы составил граф М.А. Корф, в основу журналов вошли рассказы о событиях, записки, составленные секретарем Государственного совета А.Н. Оленина, 27 ноября состоялось торжественное собрание Государственного совета и чрезвычайное секретное собрание.

В структуре Государственного совета работает архив, в архиве Государственного совета с октября 1823 года находится конверт с печатью Александра Первого на печати указано «Хранить в Государственном совете до моего восстановления в случае моей смерти и рассмотреть этот вопрос на чрезвычайном собрании. Данный конверт находился в сейфе, на котором стояла печать Председателя Государственного совета князя П.В. Лопухина, в данном конверте сохранилась государственная тайна [1, с. 9].

19 ноября 1825 года члены Государственного совета в два часа дня приехали в Зимний дворец, где провели заседание Государственного совета, на этом

заседании практически все приняли присягу. С приходом Оленина, который проводил заседание Государственного совета, многие заняли места. Директор Департамента Законов В.А. Пашков сказал, князь Николай Первый присягнули Константину, князь А.Н. Голицын сказал, «Если не починиться требованиям нового императора, перед которым произошло принесение присяги. В этот момент в зале для заседаний появился генерал-губернатор граф М.А. Милорадович, он настроился против Председателя Государственного совета и сказал «Имею полное право довести до сведений Государственного Совета, что Николай Первый решил учинить присягу своего брата Константина Павловича, М.А. Милорадович уже принял присягу и посоветовал всем, а потом продолжить совещание.

На этом заседании Государственного совета был Оление, который обратился к Председателю Государственного совета с просьбой начать конверт, князь Лопухин потребовал открыть конверт. В основу конверта положили текст манифеста от 16 августа 1823 года, письмо Константина Павловича, 14 января 1822 года императору. Вскоре Оленин начал читать бумаги, в манифесте было следующее «Божьей милостью Александр Первый, самодержавец, всероссийский.

Государственный совет получил повестки, в которых говорилось: «От Государственной канцелярии извещается, что сегодня 13 декабря в Государственном совете пройдет Общее Собрание. Оленин, которого пригласил Николай Первый ждал возвращение Михаила Павловича.

После сбора Государственного Совета князь Лопухин сказал, на этом заседании может быть Николай Павлович и Михаил. При Николае Первом на заседаниях Государственного Совета говорили о делах и о ситуации в Российской империи, как при Александре Первом. С момента воцарения Николай Первый решил усовершенствовать правосудие, законы находились в запутанном состоянии и их нужно было расположить строго по порядку, дело было поручено людям с юридическим образованием, для них разбор законов вызвало некоторые проблемы. Требовалась работа по укреплению законодательной комиссии,

комиссия давала заключение по рассматриваемым делам, которые передавались ей из Государственного совета [1, с. 7].

31 января 1826 года Председателю Государственного Совета П.В. Лопухину поступило обращение, в котором говорилось про законодательные вопросы. Николай Первый взял под свой контроль составление законов. Комиссия по составлению законов превратилась в Отделение Собственной его императорского величества канцелярии, отделение носило наименование второго, его возглавил профессор и ректор Санкт-Петербургского университета, М.А. Балугьянский, назначенный статс-секретарем, все задачи в отделении решал М.М. Сперанский.

Огромная заслуга М.М. Сперанского то что он подготовил два памятника русского права Полное собрание законов, начиная с 1649 года Соборное Уложение, которое являлось первым памятником русского права, первый юридический кодекс, вошли все закон, начиная с Русской правды Ярослава Мудрого и с Судебника Ивана Третьего, 2) Систематический свод Законов. В 1830 году был разработано полное собрание законов Российской империи, 19 января 1823 года было созвано Чрезвычайное собрание Государственного совета, на котором было собрание законов составил 56 томов, 15 томов содержал свод Законов Российской империи, разработанный Николаем Первым.

Руководителем Чрезвычайного собрания назначили Виктора Павловича Кочубея и к началу заседания подошел Николай Первый и оказался рядом с руководством. В начале работы заседания Николай Первый обратился с речью к залу, слова Николая Первого закрепили в журнале Государственного Совета от 19 января 1823 года «Его Величество объяснить Совету, что с начала правления Николай Первый обратил внимание на дела управления, о которых ничего не знал. Совет помогал решать вопросы и обладал широкими полномочиями.

В первую очередь Никола Первый обратил внимание на правосудие, как основное звено государственного управления. Николай Первый посмотрел на работу комиссии и остался доволен, работа комиссии не имела никаких нарушений. Дела комиссии были разделены на части: 1) указы должны быть распо-

ложены последовательно и иметь четкий порядок, напечатали 56 томов Собрания указов, находящиеся на рассмотрение Совета; 2) указы легли в основу разработке Уложения, во время обсуждения можно будет найти ошибки в работе и дополнить законы. Николаю Первому каждую неделю предоставляли сведения о работе второго отделения Канцелярии.

Министр Юстиции Д.В. Дашков предоставил исправления в редакцию, по плану государя возникли вопросы такие, как 1) признавать черты Слова основанием в разработке дел, текст законов был указанием источников, на которых были основаны законы, согласиться с действующим текстом законов или оставить вспомогательным материалом и использовать для право совещательного голоса [2, с. 9].

Последнее дополнение отклонили, потому что свод законов не получил законное значение и не имел юридической силы, после долгих разговоров Государственный совет остановился на первом решении принять.

По итогу прений Государственного Совета как обозначено было в журнале закрепили решение, что с принятием свода Законов, должны быть большие надежды и оформиться государственно-правовой фундамент. Свод законов издать и отправить во все органы государственной власти, свод содержит действующие положения и обладает высокой юридической силой. Министру Юстиции было поручено разработать проект уложения, составить документы, которые требуют узаконений и дополнений, 4) Департамент Законов совместно с Министерством Юстиции разрабатывать Свод законов и внести заключение и вынести на обсуждение на Общее собрание, как основного органа Государственного совета.

По окончании заседания Государственного Совета Николай Первый позвал к себе М.М. Сперанского и публично высоко выразил ему благодарность за проделанную работу. М.М. Сперанский за свой огромный труд и успехи, внесший огромный вклад в развитие государственно-правовой системы и юридической науки получил орден Андрея Первозванного [3, с. 9].

На М.М. Сперанском лежала огромная нагрузка по разработке основного свода законов 1832 года «Самодержавие Православие и Народность. М.М. Сперанский играл огромную роль в развитие государственности и в формировании законодательства, приносил огромную пользу, работая в Государственном Совете.

Комиссия рассматривала законы и провела 15 заседаний в период 26 апреля 1844 года по 26 марта 1845 год, были одобрены все проекты вносились изменения и дополнения. Комиссия провела реформы уголовного законодательства и снизила наказания за преступления против религии, снизились наказания за преступления, совершенные в состоянии аффекта, отменили смертную казнь за отцеубийство, отменялось одиночное отбывание наказаний против семейных и гражданских ценностей. Таким образом можно сделать следующий вывод, что работа комиссии была направлена на гуманное отношение к лицам, совершаемым преступления против личности. Комиссия преследовала цель облегчить положение лиц, которые совершили преступления против личности [4, с. 9].

Николай Первый получал сведения о работе совета и совет превратился в регулятора административных функций государства. Совет помог Российской империи решить административные вопросы и проконтролировать работу учреждений. Координировал работу совета император, благодаря совету решилось множество вопросов. Государственный совет сыграл огромную роль в политической жизни страны, сформировался институт представительства и законодательной власти.

Список литературы

1. Алексеева С.И. Основные этапы развития аппарата государственного управления в России // Алексеева С.И. Политическая история России. Ч. 1. IX – начало XX в. / С.И. Алексеева, О. В. Егоренкова, Т.Н. Захарова. – СПб.: БГТУ, 2005. – С. 182–281.

2. Алексеева С.И. Святейший Синод в системе высших и центральных государственных учреждений пореформенной России, 1856–1904 / С.И. Алексеева. – СПб.: Наука, 2003; 2-е изд., стер. СПб.: Наука, 2006. – 276 с.

3. Алексеева С.И. Святейший Синод и Государственный совет в России (вторая половина XIX в.) / С.И. Алексеева // Страницы Российской истории. Проблемы, события, люди. Сборник статей в честь академика РАН Б.В. Ананьича. – СПб.: Дмитрий Буланин, 2003. – С. 10–16.

4. Бородин А.П. Государственный совет России (1906–1917) / А.П. Бородин. – Киров: ГИПП «Вятка», 1999. – 368 с.